

台灣科技人才教育之課題與建言

陳維昭

台灣地狹人稠，自然資源缺乏，要在激烈的國際競爭環境中佔得一席之地，必須朝向高科技高附加價值的產業發展，而科學技術人才之培育是產業升級邁向高科技產業的關鍵，由於科學技術人才之培育靠教育，使得現代學校教育面臨了極大的挑戰。

談到科學教育，中小學的基礎教育當然扮演相當重要的角色。過去台灣中小學課程被批評說欠缺連貫性，各項學科—以自然學科中之物質科學、生命科學、地球科學三大領域為例，各自獨立，缺乏統整性，造成學生背誦零碎片段的知識，難以培養學生科學創造力。近年教育改革如火如荼，自2002年起陸續在國小、國中實施九年一貫課程和統整教學，強調學科領域的統整性以及國民中、小學九年一貫課程的一貫性，從學生生活經驗出發，培養學生主動探索及研究、獨立思考、解決問題和表達溝通的能力，但九年一貫課程推出後引發不少爭議，已成台灣教育界最熱門的話題。

在高中，為配合國中、小學九年一貫課程，教育部預定在2005年開始實施「新高中課程總綱」，總綱的精神是高一、高二不分組，配合常態編班，所有人不論性向，統統都學一樣的物理、化學及地理、歷史，高三學生才開始分自然組與社會組上課，這項規劃也很快引致學界的批判，認為這根本是齊頭式的平等，將導致學生學習成果走下坡，而主張將自然科學各課程分成A、B兩套版本，讓有能力的學生可以選修進階的B版本課程，以免造成學生學習成果膚淺化，違反適才適性原則。此外，學者也指出新高中課程總綱規劃數學科與自然科時數僅576小時，但美國馬利蘭州與德州則有900小時，紐約州更達1080小時，而中國也有986小時，

台灣的高中生總學習時數，約只比他們的一半多一點而已。高中自然科學的總學分從現行的20將降到未來的16，由於高一、高二不分組，課程內容對自然組學生可能過於簡化，形成高一、高二學不到東西，高階課程要到高三才上，不但導致高三生課程負擔重，勢必降低台灣高中生的科學水準，也造成高中升大學的學習斷層。高中課程之規劃未來何去何從，仍有待更多共識的凝聚。

大學乃是科學技術人才培育最關鍵性的階段，1993年6月教育部為因應二十一世紀高科技時代所需之人才，提出了「大學基礎科學教育改進中程計畫」，以（一）培育我國各基礎科學人力，使其學術研究達到國際水準；（二）支援各項尖端科技及國家建設人才為目標，期使台灣高科技人才之培育能跟上時代之進步。不過在台灣隨著高等教育由菁英期邁入大眾期，大學數目也由1981年的27所增加到1991年的50所，乃至現今的151所，使得擔負培育科學技術人才的大學以及科學技術人才之培育面臨了下述課題：

（一）重要科學技術人才仍不符所需：

1999年全球有260萬以上的學生取得科學與工程領域的學士學位，以全球整體而言，歷年來此一整體人數並無大幅變化，不過許多先進國家則皆面臨科學與工程領域學生人數趨於減少的困境。以美國為例，工程類科的大學部畢業生已經從最高峰1983年時的441,000名降低到1999年的361,000名，減少了20%，而研究生也從1993年開始下滑。此外，物理、數學及資訊科學領域也都呈現減少之趨勢，因此如何培養或爭取科學與工程領域高級人才已成為先進國家提昇國際競爭力的重要課題。在台



灣雖然大學部理工科領域畢業生所佔之百分比仍持續上升，但博士級畢業生的成長近年則呈下滑之趨勢。根據行政院主計處的一項統計，目前台灣各行業缺人之比率以理工科最多，尤其是碩士以上高級科技人才，其中又以電機、資工、材料、生物科技等領域落差較大。

(二) 現有環境不利建構世界級之研究型大學，影響科學技術人才培育：

培養優秀科學技術人才需要一流水準的研究型大學，根據美國的一項報告，美國科學技術人才的培育，主要仍依賴少數研究型大學，在1998年，全國四千多所大學校院之中，主要的127所研究型大學授與42%的科學技術領域的學士學位以及52%的碩士學位。可見研究型大學在科學技術人才培育上的重要性。在台灣，由於近年來高等教育在量的快速與過度擴張，嚴重稀釋了高等教育資源，造成量的增加，卻無法促進質的提昇，加以各大學定位不明，功能重疊，至今仍難以發展出世界水準的一流研究型大學，影響科學技術人才之培育。

(三) 學生出國留學意願低落，不利國內與國際學術接軌：

根據資料顯示，台灣出國留學的人數有逐年下降之趨勢，尤其是出國修習高級學位的學生明顯減少。分析留學生人數下降的原因，除了因為台灣本身之研究所容量擴增、水準提升、國外進修學費昂貴之因素外，台灣近年來產業快速提升技術，使得畢業生可以在本地找到具挑戰性的工作，再加上台灣產業日益進步發達，迅速向全球產品供應鏈之上游邁進，因此留學生人數下降，也是台灣全球分工體系地位上升的必然現象。但台灣今日的科學技術水準終究與世界先進國家仍有一些差距，從八十年代開始，大批海外學人之回流，配合政府的前瞻性規劃，確實為台灣締造了舉世聞名的「台灣奇蹟」，展望未來，仍然必須鼓勵出國留學，除增廣國際視野外，更能隨時與國際學術接軌。

(四) 國際化及產學互動不足，不利培養具國際視野、全球競爭力之科技人才：

目前台灣各大學與國際間各大學的交流雖然相當頻繁，但國際化仍嫌不足，最明顯的是外國留台學生數目偏少，此固與台灣各大學普遍以華語授課與英語授課之課程偏少有關，但政府缺乏一良好之政策以吸引外國留學生亦為重要因素。日本政府早期訂下2000年10萬留學生的政策並積極推動，結果獲致相當的成效，也普遍帶動日本大學的國際化。

有關產學合作，台灣的大學早期一直嚴守學術與企業的分際，固有其環境因素與必要性，但隨著經濟時代的來臨，知識即為產業的源頭，如何將知識轉變為有用的知識，以促進產業的發展、經濟的進步，已成世界各國努力之方向。未來如何建立大學與產業間更積極的合作關係，使學生實習、人才培育能與國家重點產業有所結合，也是一項重要的課題。

(五) 跨領域人才之缺乏以及科學與人文之失衡：

知識經濟時代由於知識發展的多元與快速，以及對創新知識與技術之需求，跨領域的、整合性的科技知識顯得更為重要。然台灣由於學門分科太細，各學門本位主義甚強，學生較缺乏跨領域的學習機會，修習雙學位之學生與美國大學相較比率明顯偏低。也因此除了跨領域的科技人才之外，與科技創新、知識經濟發展環境有重大關係的領域，諸如科技管理、金融管理、智慧財產權之法律等人才的缺乏也是一項亟需解決的課題。此外，科技的成果可以為人類造福，也可以為人類帶來禍患，如何讓科技與人文結合，在科學教育中融入人文精神，也是高等教育現代化發展中必須思考的問題。

針對上述台灣科學與技術人才培育的課題，解決之道不外下列數項：

(一) 重點發展，建構一流研究型大學：

台灣高等教育近十多年來，由於擴張過於快速，

造成資源之稀釋，影響質的提昇；加以各大學定位不明，功能重疊，大學或獨立學院在其發展過程中，均朝向綜合大學發展，且不論其師資、設備的條件，均圖發展成為研究型大學；加以教育行政主管機關為避免爭議，採取所謂公平原則，亦即數人頭的資源分配方式，想要造就世界級的大學遂有如緣木求魚。所幸政府目前已注意到此一嚴重問題，並開始尋求重點發展。為能落實重點發展，必須透過（1）大學分類（2）大學評鑑以及（3）資源分配三項措施，以達到實質功能區分，也唯有透過大學分工、重點發展，才能為台灣建造少許世界級的一流大學。

（二）建立彈性學制，規劃多元跨領域學程：

由於科技發展日新月異，技術創新突飛猛進，傳統以系所為主的學門分類已漸不符科技及產業發展之需要，加以大學組織的調整和變動不易，如何規劃多元跨領域學程，提供學生修習，並授與學程學位，已是大學教學改革非常重要的關鍵。配合此項改革，各系所應適當調整其必修學分，以方便學生有修讀雙學位、輔系或其他跨領域學習之機會。此外，如何有效開啟大學教育與技職教育的流通管道，以提昇技職人才之水準，也是值得努力之方向。

（三）加強產學合作，增進學用合一：

台灣產業正從過去「老二主義」或是追隨者角色逐漸轉為創新者或領導者地位，當做為知識供應鏈出口的產業發生如此基本之典範轉移之時，做為知識鏈源頭的高等教育也立刻面臨基本典範與追求目標必須有所調整的情形。而當台灣學術研究朝著知識供應鏈兩端行進之時，學術研究和基礎產業的良性互動就變得極為重要。因此大學應與產業界建立更積極的合作關係，一方面可以將研發能量轉移民間，一方面也透過產學合作學程、共建研發平台、推動企業職場體驗計畫等等措施，以減少學校教育與產業人才需求之間的斷層，紓解科技人才供需失調的問題。

（四）落實終身學習的教育環境：

由於科技發展一日千里，學術與教育也面臨典範移轉之要求，使得學校教育必然無法提供一個人畢生從事事業工作所需的全部知識，因此終身學習就變得非常重要。高等教育將不再是教育的終結，而只是終身教育的一個重要階段，一個人在一生當中除了傳統的學歷教育外，更必須不斷地接受其他各種形式的教育。近代網際網路的發展，除了將改變傳統的教育模式外，也使終身學習的理念更容易落實，而終身學習應包括至少（1）從出生到往生的縱向學習，以及（2）跨領域學習的橫向整合的兩個面向，才能因應經濟時代的環境需求。

（五）鼓勵學生出國留學並促進大學本身的國際化：

為鼓勵學生出國留學，現有公費留學政策必須做大幅的調整，目前教育部所採行的是支持重點科學與技術領域的出國，資助已獲外國優秀研究所入學許可的學生，獎助在學博士生及博士後研究人員短期出國，許可跨國雙學位的授與，並積極規劃學生留學貸款制度等。

至於大學的國際化，除了大學本身必須加強與國外大學的實質交流之外，政府應訂定整體發展策略，並提供獎學金，有計畫地吸引外國優秀學生來台攻讀，為因應此一發展情勢，大學本身則應設法提升學生英語能力，規劃英語授課學程，努力營造一個良好的國際化學習環境。

總之，二十一世紀是一個知識經濟的世紀，更是一個激烈競爭的世紀，而高等教育正是國家永續發展、提昇競爭力的根源，面對知識經濟的來臨與科技發展的日新又新，未來台灣的高等教育不能一味只向下做廣度的拓展，更必須追求向上、求精的卓越發展，唯有一流研究型大學的建立與提升，才能深耕台灣的科技教育與科技基礎，並應用雁行理論，提昇整體國家的學術水準。要讓一流研究型大學確實具有國際競爭力，就必須破除學術界齊頭發展的模式，集中資源做重點式的投入，迅速累積能量，才能因應瞬息萬變的時代脈動。臺大（本文發表於「台日科學與技術人才教育研討會」，2003年11月6日，東京）